

Продовольственная безопасность России

Колесникова И.И., Молдован А.А.

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет
промышленных технологий и дизайна»

Научный руководитель – Молдован Артем Анатольевич, Доцент кафедры
Экономической теории СПбГУПТД кандидат экономических наук

В статье рассматриваются вопросы обеспечения национальной продовольственной безопасности России через призму преобразований экономического механизма. Проведен анализ совокупности внутренних и внешних факторов, доминирующих в вопросах продовольственной безопасности нашей страны.

Ключевые слова: продовольственная безопасность; экспорт продуктов; сельскохозяйственная продукция; агропромышленный комплекс; ВТО.

В современном мире вопросы обеспечения продовольственной безопасности являются одним из важнейших направлений обеспечения безопасности страны в целом. Продовольственная безопасность государства представляет собой мощный геополитический фактор и главный инструмент обеспечения устойчивости социально-экономического развития страны.

В связи со сменой природно-климатических условий, с ухудшением экологической обстановки в мире, перенаселением планеты, на сегодняшний день проблема продовольственной безопасности приобрела первостепенную значимость.

Продовольственная безопасность России, несмотря на ее капиталистическую направленность, в основном зависит от государственного регулирования. Главной целью продовольственной безопасности России является надежное обеспечение населения страны в достаточном количестве качественной сельскохозяйственной и рыбной продукцией, сырьем и продовольствием. Стабильность внутреннего производства, а также наличие необходимых резервов и запасов является гарантией достижения этой цели. Отсюда вытекают основные задачи продовольственной безопасности страны:

- обеспечение населения за счет внутреннего производства основными видами продовольствия;
- государственная гарантия качества и безопасности потребляемых продуктов питания;
- предотвращение внешних и внутренних угроз нарушения продовольственной безопасности страны.

Изучение основных факторов продовольственной безопасности России позволяет сделать вывод, что их влияние на решение этой проблемы в последние десятилетия носило спонтанный и чаще всего противоречивый характер. На первый взгляд, наблюдается определенный прогресс в усилении продовольственной безопасности страны, но и угрозы для нее выглядят достаточно внушительно. Надо отметить, что на рубеже второго десятилетия 2000-х годов появились неожиданно новые внешние и внутренние угрозы. Данными угрозами являются: ухудшение экономического положения в государстве, снижение сырьевого экспорта, нарастающая инфляция, дестабилизация и спад в мировой экономике после кризиса 2008-2009 гг. и другие.

На уровень продовольственной безопасности повлияли и вступление России в ВТО и принятие условий по ограничению финансирования агропромышленного комплекса страны, а также контролю экспортно-импортных сделок касательно сельскохозяйственной продукции и продовольствия.

Отрицательное влияние на обеспечение продовольственной безопасности страны оказало экономическое давление развитых стран мира в 2014-2015 годах. Введенные санкции изолировали Россию от мировых рынков. Данная изоляция обострила продовольственную ситуацию в сфере агропромышленного комплекса страны.

Уровень продовольственной безопасности страны объясняется с помощью большого спектра показателей, в том числе степенью физической и экономической доступности продовольственных товаров. С целью анализа данной безопасности изучается:

- экономическая доступность продовольствия (уровень доходов населения, показатели среднечеловеческого потребления, процент расходов на продукты в общей сумме расходов разных групп населения);
- физическая доступность продовольствия (макроэкономический индикатор производимых сельскохозяйственных продуктов, величина и степень самообеспеченности продовольственных запасов).

Для нашего государства оптимальными выступают следующие показатели: продовольственные резервы, самообеспеченность продовольственными товарами, экспортные и импортные квоты, их места в продовольственной безопасности России. Необходимо достигать стопроцентной степени самообеспеченности по основным видам продовольственных товаров, снижать импортную зависимость до 5-10 процентов от общего потребления продуктов в России, и достигать утвердительного баланса в международной торговле продуктами питания.

Анализ тенденций продовольственной безопасности России показывает противоречивый характер развития этих процессов. Уровень сельскохозяйственной системы отражает большинство негативных и позитивных граней политического и хозяйственного уклада России в предыдущие два с половиной десятилетия. После проведенных экономических реформ агропромышленный комплекс страны не был уже способен обеспечить растущий спрос населения на продукты питания.

Данные реформы почти полностью прекратили субсидирование государством АПК, а также способствовали значительной ликвидации сельскохозяйственного производства.

Подъем в сельскохозяйственном секторе начался лишь в начале двадцать первого века и особенно после Доктрины продовольственной безопасности, утвержденной в 2010 году. Конечно страна стала двигаться к уменьшению степени продовольственной безопасности после финансово-экономического кризиса 2008-2009-х гг. Но вопрос продовольственной безопасности России стал вновь очень остро в 2014 году, когда федеральное правительство приняло решение ввести контрсанкции в отношении многих западных стран. Ввоз в Россию продуктов питания, а также некоторых других товаров был запрещен.

Для обеспечения продовольственной безопасности независимости страны в целом российское правительство приняло решение, что страна переходит на импортозамещение и будет сама обеспечивать население всеми необходимыми продуктами. Замещение импорта призвано сократить долю импорта, поддержать отечественных производителей, понизить стоимость продуктов питания, создать новые рабочие места. Запланировано снизить зависимость от импортных компонентов, но не отказываться полностью от импортной продукции.

В ситуации экономических санкций в отношении нашего государства (и соответственно контрсанкций) на фоне снижения импорта продовольственных товаров нельзя допустить снижения степени конкурентоспособности российских производителей сельскохозяйственной продукции. Для этого надо совершенствовать программы импортозамещения, а также усилить соответствующие программы по экспортной ориентации сельскохозяйственного производства.

Государственные гарантии для сельскохозяйственных производителей и инвесторов от экономических рисков в случае отмены или ослабления

продовольственного эмбарго могли бы послужить укреплению продовольственной безопасности страны.

Но проблема обеспеченности и доступности государства продовольственными товарами еще не скоро будет решена. При постепенном росте развития сельского хозяйства падают доходы населения страны и дорожают продукты питания из-за высокого уровня инфляции. Исключить такое противоречие можно лишь при достижении стабилизации экономики страны в целом, регулировании ценовой политики государства, и конечно уменьшении разницы в доходах разных социальных слоев населения.

Мероприятиям по обеспечению безопасности необходимо иметь определенные цели и совокупность внешних и внутренних факторов, которые позволят их реализовать, а также пути и средства достижения продовольственной безопасности. Факторы данной безопасности зависят от технологических и социально-политических изменений в международной политике и мировой экономике в целом, так и в отдельно взятой России.

Регулирующая роль государства является основой в обеспечении продовольственной безопасности России. Для урегулирования проблемы продовольственной безопасности России нужна не только поддержка государства, но и целесообразно правовым путем ввести высокие стандарты качества на продукты питания. Законодательный механизм повышения качества и доступности продовольствия позволит:

- внести изменения в действующее законодательство для создания единого государственного органа по контролю качества и безопасности пищевых продуктов;
- стимулировать развитие отечественного производителя продовольственной продукции;
- развить инфраструктуру рынка продовольственных товаров.

С помощью изменения нормативно правовых актов государство сможет защитить национальные интересы в продовольственной сфере от рисков и угроз, а также мобилизует внешние и внутренние факторы

обеспечения населения России продовольственными товарами в необходимом количестве и качестве.

Решение продовольственной проблемы возможно только благодаря воспроизведенной основе нашего государства. Россия располагает обширными природными ресурсами, которых достаточно для производства всех необходимых видов продовольственных товаров. Огромный потенциал отечественного продовольственного комплекса также дает возможности решить проблему продовольственной безопасности нашей страны.

Активная государственная политика в сфере АПК и экономический подъем, обуславливающий рост объемов производства продовольственных продуктов и доходов населения, по нашему мнению, является необходимым и достаточным условием для того, чтобы обеспечить продовольственную безопасность России.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. «О продовольственной безопасности России»: Доклад группы экспертов Изборского клуба под руководством академика РАН С. Ю. Глазьева [Электронный ресурс] URL <https://formygirl.ru/article/vidy-kole-i-ozhere-liy.html> (Дата обращения: 28.06.2019).
2. Купоросова Н. С. Сельское хозяйство России как фактор экономического роста в условиях кризисной ситуации // Молодой ученый. - 2016. - № 9. - С. 619-621. - URL <https://moluch.ru/archive/113/29019/> (дата обращения: 25.06.2019).
3. Соломос, В. И. Оценка результатов вступления России во Всемирную торговую организацию на основании Доклада рабочей группы по присоединению Российской Федерации к ВТО [Текст] / В. И. Соломос // Достижения науки и образования. – 2018. - № 15. – С. 44-46.

